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中華民國汽車貨運商業同業公會全國聯合會

第11屆第2次研究小組會議紀錄

時間：中華民國108年10月30日(星期三)下午4時正

地點：台北市忠孝西路一段43號天成大飯店三樓301室

出席:曾主任委員瑞華、蕭召集委員添宏、李委員源福、張委員典儒、蔡委員寶南、伏委員峰山、吳委員耿毓、陳委員木生、黃委員志榮、林委員健良、陳委員東和、林委員維峰、陳委員武諒共13位

列席:黃副理事長廷旭、柯會務顧問炤仁共2位

主席:蕭召集委員 添宏               紀錄:林汶賢

1、 主席宣布開及致詞(略)。

貳、曾主任委員瑞華致詞

略以「大家好，今天有三個議案，有的是陳年老案，也顯示出我們貨運業經營艱苦的地方，看我們有什麼較好的想法，大家來集思廣益，謝謝」。

參、討論事項
１、案由：關於本會會員反映、發現許多企業社行號其營業項目並無汽車貨運業卻開立運費發票，嚴重侵蝕本業特許之經營權等相關議題，敬請鈞會集思廣益尋求解決之道。(桃園市公會提)

說明：

一、因107年實施獨資合夥小型企業行號、營利事業所得稅直接歸入個人綜所稅及增列每人基本生活費171000元，如一家三口其每年基本生活費即為513000，如個人申請一家企業社或行號一年營業額假設600萬，以擴大書審6%稅率計算，營利事業所得稅36萬尚未達基本生活費，免納個人綜合所得稅。

二、部分行號記帳業者神通廣大，甚至給予企業社行號直接開立運費發票，或相關項目如搬運費等等，只要廠商沒意見，用模糊方式達到請款目的，重點是完全不需繳納任何稅費，我業尚需繳納4~7%年度營業所得稅，因此本業完全喪失特許經營權之意義。

三、政府德政造成稅法漏洞、除傷害我業外、也嚴重影響國家稅收，107年即比106年所得稅減少了104億，此不正常的稅制現象，有賴大家努力向財政部反映解決問題。

辦法：建請全國聯合會代為研議反映，于相關之主管機關。

註：本案係桃園市公會於本會第11屆第2次理監事聯席會議所提建議案，經決議交由本次研究小組會議進一步討論。

決議：請各會員公會有發現廠商之出貨未委請合法汽車貨運業者運送，且其取得之運費發票是由非法業者(如企業社等)所提供者，將訊息提供給本會，再由本會通知該廠商轄區相關會員公會，請其行文給該廠商，建議該廠商能委請合法貨運業者提供送貨服務，以維商譽及形象，並表示如未改進，擬向稅務單位反映。

２、案由：建請交通部修法並落實『絕對路權』之道路交通安全規則，以喚起國人崇法守紀觀念，共維用路人之交通安全案。（高雄市公會108年7月22日高汽貨運同智字第1080087號函送第十四屆第八次理監事聯席會議紀錄臨時動議提）

說明：據悉鄰近之日本，國民於道路發生交通事故時，經公權力之相關機構鑑定後，事故雙方責任明確，保險理賠亦清楚，而非本國人民於道路發生交通事故時，事故雙方責任不明確，甚或有判決「應注意而未注意」之結果，以致保險理賠屢生爭議不斷…令國人無所適從、百般無奈。
註：本案係高雄市公會108年7月22日高汽貨運同智字第1080087號函送其第十四屆第八次理監事聯席會議紀錄臨時動議，經理事長指示，列入本次研究小組會議討論。

決議：1、道路交通安全規則第94條規定「汽車行駛時，駕駛人應注意車前狀況」乙節，常讓沒有違規的駕駛人遇到事故時，被引用刑法第14條「行為人雖非故意，但按其情節應注意，並能注意，而不注意者，為過失」之概念，而被判以過失責任，此甚不合情理。

2、駕駛人於路上行駛，常遇不守規定的用路人或行人突然冒出，或是行人、機慢車違規闖入不該進入的道路如高、快速公路等，即使守規定的駕駛人有看到該些違規者，但仍然無法避免事故的發生，在這種汽車駕駛人有「絕對路權」的範圍，還是無奈被判以「應注意而未注意」之事故責任，讓駕駛人深感不服。

3、法之訂定，就應有明確之遵行依據，道路交通安全規則第94條「汽車行駛時，駕駛人應注意車前狀況」之規定實應訂有配套措施，駕駛人對車前狀況即使已有注意，但有時仍免不了會有「不可抗力」發生事故情形，駕駛人應注意且已注意，就不應該以「應注意而未注意」來判定其責任，故為讓上揭道路交通安全規則第94條之規定能有明確遵行依據，應請交通部訂定配套措施，即是對駕駛人而言屬「不可抗力」者及何種情況為「不可抗力」等情況應予釐清明訂，如此才不會讓駕駛人總是處於被不合理不公平對待，也才能讓不守規定之用路人有「無論如何對方多少總是要賠」的僥倖心理，交通安全也才能獲得提升。

肆、臨時動議

1、案由：建請公路總局同意開放汽車貨運業申請快速公路之臨時通行證，以符實務及提高運輸效率乙案，提請討論。(高雄市汽車貨運公會108年10月25日高汽貨運同智字第1080147號函提)
說明：(1)我貨運業者裝載貨物行駛台灣各地區，皆須利用省道、快速公路及高速公路等道路運輸，俾能安全、迅速將貨物送達貨主指定之處所，合先敘明。

(2)查目前省道、高速公路皆可申請臨時通行證(國道可申請超寬、超高及不可分割整體物超重)，惟獨快速公路不受理申請。又查目前多條快速公路與高速公路皆有聯結銜接，造成高速公路可申請及核發臨時通行證卻不能行駛快速道路之怪異，令人百思不解，不僅不符經濟效益，而且造成業者營運之不便與困擾，爰提請討論。

註:高雄市公會以上建議案依該會曾名譽理事長意見陳報本會列研究小組研議。

決議：通過，向交通路公路總局提出。

伍、散會
